

“哈尔滨”冰雪热潮延续

“一小时旅游圈”成形

新华社哈尔滨3月3日电 春节过后，在“哈尔滨”冰雪旅游热潮的带动下，哈尔滨周边地区旅游火爆起来。以哈尔滨为起始点，到横道河子、亚布力、齐齐哈尔等地旅游受到游客青睐，“一小时旅游圈”正在成形，延续着今冬冰雪旅游热。

距哈尔滨200多公里的牡丹江市海林市横道河子镇，近日一场春雪令人喜出望外。从哈尔滨乘高铁向牡丹江方向出发，一个半小时后，高铁钻出连绵起伏的长白山余脉张广才岭，就到了横道河子东站。

来自广州的游客付女士和朋友出了站台便来到一家旅拍工作室，这是她们“旅游攻略”的第一站。

化上欧式田园风情的妆容，闺蜜二人在横道河子火车站牌下拍照留念。付女士说，这是她第一次见到雪，乘坐高铁来的路上被沿途雪景感动得又哭又笑，“真是一段难忘的回忆。”

“橙子旅拍”负责人姚峰说，2023年12月，他看准了黑龙江的冰雪旅游市场，在横道河子镇开设了第六家分店。“横道河子在摄影圈早就是‘网红’，大家都喜欢这里独特的异域风情。”

据横道河子东站工作人员介绍，从去年12月中下旬开始，该站接送的旅客数量大增。元旦假期之后，日均接送旅客数量都在千人左右，最高峰时一天接送旅客4056人。

“吃烤肉还是得到齐齐哈尔，肉烤出来都有一股奶香味。”来自重庆的美食博主“一坨小草莓”坐飞机到哈尔滨，然后再转高铁专程到齐齐哈尔来了一场“烤肉之旅”。

齐齐哈尔不仅有“国际烤肉美食之都”美誉，还是“丹顶鹤的家乡”。扎龙国家级自然保护区是世界上面积最大、数量最多的野生丹顶鹤繁殖地，成群结队的丹顶鹤在空中飞翔，欢迎着来自四面八方的游客。

亚布力的滑雪场是中国大众滑雪发源地。哈尔滨到亚布力距离不到200公里，高铁的开通给亚布力冰雪运动旅游插上“翅膀”，抵达只需要一小时左右。截至2月27日，亚布力

滑雪旅游度假区本雪季已接待游客101.6万人次，比去年雪季接待游客量增长400%。

2023年11月印发的《黑龙江省旅游业高质量发展规划》指出，由哈大、哈牡、牡佳、哈佳共同构成以哈尔滨市为中心的1至2小时高铁交通圈，极大改善了各地旅游的可进入性和便捷性。

黑龙江省文旅厅相关负责人表示，黑龙江正着力打造以哈尔滨为中心辐射周边的冰雪旅游核心圈、草原森林旅游核心圈、湿地生态休闲核心圈等“一小时旅游圈”线路，带火“周末游”“城际游”“高铁一日游”。



云海日出

3月3日拍摄的福建戴云山脉云海日出景观(无人机全景照片)。

当日，福建戴云山脉出现云海日出景观，层峦叠翠的戴云群峰在云雾中若隐若现，秀美如画。

新华社发

5日10时23分惊蛰

九尽桃花开，春醒黄鹂鸣

新华社天津3月3日电(记者周润健)“微雨众卉新，一雷惊蛰始”，北京时间3月5日10时23分将迎来惊蛰节气。此时节，大地回春，蛰虫初醒，风含情，水含笑，天气暖了。

当太阳到达黄经345度，春天的第三个节气惊蛰到来，标志着仲春时节的开始。

民俗学者、天津社会科学院研究员王来华介绍说，自古以来我国民间就有“数九”习俗，即从冬至起，每九天算一“九”，数“九九”八十一天，到了惊蛰，“九九”已尽。惊蛰节气又分三候，五天一候，其初候叫“桃始华”，即桃花开放，而在“二十四番花信风”中，这一候的标志花卉就是桃花。

桃花是春天的使者。每年惊蛰时节，耕牛遍地走，桃花处处开，春风真正暖到了人们的心里。在北方，桃花还是蓓蕾点点，而在南方，桃花已是繁花满枝，姹紫嫣红，一层层娇艳的红蕊缀满枝头，密密匝匝，灼灼妖娆。《诗经》有云：“桃之夭夭，灼灼其华”。

自古以来，绚烂的桃花就是诗人们竞相歌咏的对象。元稹说，“桃花开蜀锦，鹰老化春鸠”；杜甫说，“桃花一簇开无主，可爱深红爱

浅红”；苏轼说，“竹外桃花三两枝，春江水暖鸭先知”。

王来华说，在歌咏春日桃花的佳作中，唐朝诗人崔护所作《题都城南庄》一诗因寄情于景，写得尤其感人：“去年今日此门中，人面桃花相映红。人面不知何处去，桃花依旧笑春风。”春风中的桃花是何等的艳丽，而“人面”竟能“映”得桃花分外红艳，足以烘托“人面”之美。只是桃花依旧开，而心仪的姑娘此时却未得见，对景牵情，伤时感物，桃花之美，一时却成了遗憾之美。

春天就是春天，生机勃勃，生机毕现。听：“两个黄鹂鸣翠柳，一行白鹭上青天”“独怜幽草涧边生，上有黄鹂深树鸣”“绿阴不减来时路，添得黄鹂四五声”……作为人们心目中的吉祥鸟，春天的另一位使者——黄鹂，在初绿的枝条间穿来跳去，声声鸣唱，悦耳动听，彷彿送来了与春天相伴的好消息。

惊蛰节气始近高潮。在这个“红入桃花嫩，青归柳叶新”的仲春时节，就是你不想马上抬腿出门去踏青，阵阵春意也会借着春风和鸟儿的鸣叫惹得你心头荡漾。你还等什么，去和美丽的春天来一个大大的拥抱吧！

